

1957年10月1日创刊



2022年7月  
<壬寅年六月廿九>

27 星期三 | A13



林建在广西乐业的一处洞穴里参与绳索救援演习

### A “帮助别人就是件‘搭把手’的事”

对于自己帮助陌生人推车的事迹在网络上“刷屏”，“推车爸爸”郭志强尴尬地笑笑，说：“好像我救了个什么大人物一样。”

7月14日，郭志强和家人在重庆游玩，顶着43度的高温，他看到一个重庆“棒棒”（重庆挑夫）正佝偻着背把十几箱矿泉水拖上近15度的陡坡。

下意识觉得“棒棒”需要帮忙，郭志强把手里的奶茶递给家人，走到“棒棒”身后，把一只手放在晒得滚烫的矿泉水箱上，试着帮他推车。一只手推不动，就把整个身体的力气都用上。

感觉到后方的推力，“棒棒”回头看了一眼，郭志强只说了句“走”，两人没有更多交流，合力把矿泉水推到了200米外的学校门口。离开时，“棒棒”笑着对郭志强点了点头，说了句谢谢。

在郭志强看来，这次助人行为源于一种“搭把手”的默契：“我们都是做惯了底层工作的人，他知道你在顺手帮他完成工作，所以我们也不会说太多话。”作为顺德一家家政公司的创始人，郭志强经常和员工一起去雇主家里拖地、擦玻璃，因此他深知一个人在辛苦劳动时有人“搭把手”是多么重要。

在顺德出生长大，郭志强对这种“搭把手”的默契早已习以为常。他的家政公司紧邻街道，白天不时有汗流浃背的环卫工人进来喝水休息。



郭志强向记者介绍自己参与过的公益活动

息；每次从雇主家里带回废纸箱，他都会把它们放在公司门口，免费给附近收废品的人回收；在家附近看到一个妇女从电动车上摔倒，他立即冲上前把电动车从妇女的腿上挪开，丝毫没有考虑可能会被“碰瓷”。

郭志强的“搭把手”不止停留在日常小事上。过去三年，他经常带领员工为社区里的残疾儿童做家政培训，帮助他们学会自理。当他向一个失去两根手指的男孩展示如何整理收纳盒时，男孩睁着大眼睛盯着郭志强的每一个动作。郭志强每叠完一步，男孩都会小心翼翼地说“好的我明白了，谢谢哥哥”。

这一幕让郭志强有些心酸：“这个社会真的需要有更多人去关怀这些弱势群体。”为此，郭志强还为社区里一个由成年残疾人组成的“自力更生”清洁团队开设培训班，帮助他们用家政劳动换取收入，自力更生。

在郭志强的家政公司里，贴着他最喜欢的一句标语：“在顺德，有一群人，用双手守护着一个家，用真心温暖着这个城市。”他把自己视为这个社会大家庭的一分子——对他来说，在社会上帮助别人，和自己在家里做保洁并无二致。

“我喜欢把所有东西都当成一个家来看待——在家里你不会计较谁去做什么家务，就像你看到家里老妈提一袋米上楼很累，你就去帮她提一下。帮助别人就是这么生活、这么简单的事情。”



爱心冰箱

在自家超市门口放置了一台为环卫工人免费提供矿泉水的“爱心冰箱”，超市老板冷和初“一炮而红”。面对媒体的镜头，冷和初换上了放在衣柜深处的白衬衫。平时，他只穿着单价不到50元的T恤和短裤。

其实早在5年前，冷和初就在自家店门口放置了“爱心冰箱”，只是那时冰箱里放置的是几十盒免费快餐。早年从四川古蔺县来到广东顺德，冷和初和妻子肖敏开过早餐店和快餐店，目前在顺德容桂经营着一家超市。即使长期驻扎在这片民营经济的沃土上，他们的财产也没有随着这里的经济一起腾飞。直到去年，他们才拥有自己的第一套房子，今年连出门坐个摩托车“都要想着怎么和司机砍价”。

冷和初赚来的钱，大多流向了写在两张A4纸上的70个账户。2013年4月，四川雅安发生了7.0级地震，同为四川人的冷和初惦记家乡的灾情，于是和当地教育局联系，

### 为何能在顺德滚雪球？

统筹羊城晚报记者欧阳志强文图羊城晚报记者谭洁文陈晓文欧阳志强

两个月间涌现多件助人之举

### 善行善举

近两个月间，顺德涌现出好几件引发社会关注的助人之举。

从“推车爸爸”郭志强，到放置爱心冰箱的超市老板冷和初，再到实施高空救援的顺德蓝盾救援队队员林建……小到举手之劳，大到救人生命，他们的故事为顺德的夏天带来一阵清爽的和风，同时引人好奇：是怎样的土壤才能诞生这么多善行善举？

### 为何能在顺德滚雪球？

统筹羊城晚报记者欧阳志强文图羊城晚报记者谭洁文陈晓文欧阳志强

### C 他带着高压电缆上的被困者安全落地

羊城晚报讯 记者杨苑莹报道：7月26日，记者从佛山市公共交通管理有限公司顺德分公司获悉，根据政府落实疫情防控工作的要求，即日起，公交352线路、330线路、803线路、831线路实施绕行或不停靠。

据了解，公交352线路双方向实施绕行，取消停靠“潭村卫生服务站、启蒙二路站、绣圃三路站、华阳南路站”，新增停靠“花卉博览中心站、花卉世界临时站”。

顺德多条公交线路实施绕行或不停靠

站、星英半岛站、登洲站”，首末站临时设置在花卉世界总站，绕行期间双方

向新增停靠“花卉博览中心站、花卉世界临时站”。

公交330线路双方向取消“诚业路、内北街”行驶，首末站临时设置在花卉世界总站，绕行期间双方暂不停靠“星英半岛站、登洲站、潭村站”，新增停靠“花卉博览中心站、花卉世界临时站”。

卉世界临时站”。

公交803线路双方向暂不停靠“万科水晶城（生活广场）站、登洲站、星英半岛站、登洲路口站、潭村站”。

公交831线路双方向暂不停靠“登洲路口站、潭村站”。

顺德公交提醒各位市民，更多公交线路服务信息将在“顺德公交”微信公众号发布，敬请关注查询。

### C 他带着高压电缆上的被困者安全落地

羊城晚报讯 记者杨苑莹报道：7月26日，记者从佛山市公共交通管理有限公司顺德分公司获悉，根据政府落实疫情防控工作的要求，即日起，公交352线路、330线路、803线路、831线路实施绕行或不停靠。

据了解，公交352线路双方向实施绕行，取消停靠“潭村卫生服务站、启蒙二路站、绣圃三路站、华阳南路站”，新增停靠“花卉博览中心站、花卉世界临时站”。

开始想，我以后要加入救援队。想（通过救援）减少别人的痛苦。”

为此，林建加入绳索学院学习绳索救援技能，从初级学至高级，并在去年考取了绳索教练证。他的微信头像是他穿着鲜红色的绳索救援服，站在广西的一处洞穴里拍的照片。阳光穿过头顶的洞口洒在他的头上，“逆光拍出来特别好看”。

2015年9月，林建和几名驴友在韶关市瑶池附近露营。早上七点多，林建刚收起昨晚睡觉的帐篷，还没来得及吃早餐，一支露营队伍神色慌张地找到他，说“有几个队友被洪水冲走了，需要马上报警”。

听说有人失踪，林建也有些惊慌，把手上的行李一扔就带着他们找信号打报警电话。警察和当地救援队进山后不熟悉地形地势，林建就凭借自己多次在瑶池露营的经验，领着他们沿着洪水流经的小河一点点排查。从早上八点多搜寻到下午五点多，林建原本以为自己能找到失踪的驴友，可最后传来的却是悲报。

搜救了将近9个小时，林建途中没有吃饭休息，也“焦急得感受不到饿”。直到当地救援队队员递给他一包饼干、关心他“冷不冷”时，林建的饥饿感才在救援队带来的温暖中慢慢恢复。“那个时候我

只有一套绳索装备作为安全保障，林建紧紧抓着电缆，脚下悬空，像做引体向上一样仅靠双臂的力量一步步靠近被困者。

救援开始时是上午10点，头顶的太阳越来越烈，林建每移动两三米“手就受不了”，中途甚至“整个人都快崩

溃了”。但一看到被困者还挂在电缆上，“感觉她在等着我”，林建咬咬牙继续坚持。

沿着电缆做了五个半小时的引体向上，林建终于抵达被困者身边。对方是个二十多岁的女孩，在高温高空的双重折磨下已经接近崩溃。林建安抚好她的情绪，把她安全重心转移到自己身上，带着她降落回地面。

林建并不觉得这次营救有多了不起，自己也快忘了这件事。半

个月后，被救援的女孩通过林建的抖音找到他，表示要送给他一面锦旗。锦旗快递到林建家里的时候，他还在藏区自驾游。心里好奇锦旗到底是什么样子，他请邻居帮忙拆开快递，把锦旗拍照给他看。“我都还没摸到那面锦旗呢。”林建俏皮地说。



冷和初站在自己的超市里



冷和初参与河南抗洪救灾

### B “冷”老板的“热”心肠

开始资助40名受灾学生。同年，他又开始资助位于山东的30名贫困学生。每个月的月初或月中，冷和初都会从超市的小抽屉里清点出七十张百元钞票，坐在银行窗口前仔细核对A4纸上的70个账号，给每个账户转去100块钱。

每个月7000块钱的资助占据了他的小超市月营收的三分之一。为了省钱，冷和初每天不亮就起床，自己开着小货车去采购货品，夫妇俩一年到头也很少去外面的餐厅吃饭。

“我赚的钱不多，你要我一下捐多少钱我也拿不出。但我们可以一边赚钱一边支持，让那些学生感觉到社会还是有人在关爱他们。”

在妻子肖敏看来，冷和初对慈善的信念近乎偏执——哪怕他们亏损得连吃饭都成问题时，冷和初也不曾放弃捐助。2016年底，夫妻俩用自己开超市攒下的积蓄开了一家中等规模的饭店。但是饭店出品不稳定，客人流

失，“每天的钱就是往外拿”，夫妻俩亏损得连几块钱的花销都要再三纠结。即便如此，冷和初也只是缩小了捐助规模，每月依然坚持资助三名贫困学生。

肖世敏耐着性子劝丈夫“理性捐款”，冷和初总是笑嘻嘻地回答“我知道的”。肖世敏觉得自己“一拳打在了棉花上”，“想和他吵架都吵不起来”。

但冷和初心里清楚，自己对慈善的执念源于他心中对贫穷的回忆。幼年时母亲早亡，生长在贫困地区的冷和初穷得“连玉米面都吃不起”，“一回想起来浑身都起鸡皮疙瘩”。因此，当自己能赚钱后，冷和初就把“帮助他人”设定为人生的最大目标，“我不想让别人也走我当时的那个道路”。

“我认为困难是一时的，梦想和初心是一辈子的。负债的话我还可以赚回来，但是做公益是我的人生目标，绝对不能因为一点困难就放弃。”

2021年，顺德评选表彰了23名“最美顺德人”和72位“顺德好人”。是什么样的土壤孕育出互帮互助的文化氛围？

广州社会科学院研究员彭澎在接受羊城晚报记者采访时分析，热心肠的当事人深切体会到市井平民维系生活的艰难，在日常生活总忘是下意识地践行着守护他人与行侠仗义之事。

比如“顺德好人”陈植源资助了多次三人篮球赛，推动了社区文体事业的发展。65岁的宽姐，总是不错过新桂的每一场志愿服务活动，服务时长达134个小时。

彭澎认为，一个友善互助的社会，一要政府倡导，鼓励好人好事；二要社会舆论营造良好氛围，张扬互帮互助；三要营造良好氛围，扬善除恶，保障好人好报，防止以怨报德。长此以往，善

行善举有机会在社会中产生“滚雪球”的效果。

据顺德区文明办介绍，2022年以来，顺德区结合中央文明委、省文明委的指导文件，开展美德先进典型宣传行动、慰问点赞见义勇为道德模范活动、帮扶生活困难道德模范活动等。郭志强的推车善举火遍全网之后，顺德区文明办为其颁发证书，倡导其乐于助人的行为。

社区也是滋养营造友善文化的关键土壤，一座城市的文明，往往依靠各个社群在城市的不同角落默默维系。以顺德的新桂社区为例，新桂近三年间举办了志愿服务活动550余场，包括党建基层建设、疫情防控、人居环境整治、社区文体活动等。得益于此，新桂社区被评为2021年度“广东省最美志愿服务社区”。

坚持个人的碧桂园控股有限公司董事局主席杨国强，到被称为“广东首善”的美的集团创始人何享健，再到跳入水塘拯救落水男孩的退休民警梁保康和退役军人项建勤。不论身家是否富裕、是否有人关注，顺德人都在用自己的方式行善举之。

再往深看，这么多行善举的孕育，离不开他们脚下的这片沃土——顺德的社区互助氛围浓厚，邻里间相处和谐；顺德区政府也在大力褒奖好人好事，努力营造互帮互助的社会氛围。当有更多人主动往前迈一步，推开人间温情的那扇大门，人性的温暖就能散发到这个社会的更多角落，让生活更加和谐美好。

### 顺德善举频现的偶然与必然

“推车爸爸”郭志强的小小善举被路人拍下，爆红网络，看似是一起偶然事件，但其实是必然。事实上，报道中的三位主人公都默默无闻地做了多年的助人善举，只不过是最近才被媒体的镜头发现而已。

“推车爸爸”郭志强作为顺德区青年企业家协会会员，过去三年一直参与“给老红军送温暖”的公益活动；超市老板冷和初是佛山学雷锋志愿者协会的成员，曾经给社区里的孤寡老人每人每月提供100元的超市购物卡；林建在户外登山时常常帮助迷路的驴友，这些事他“经常做，没什么值得提的”。无论是否在聚光灯下，帮助他人都是他们必然会做的事情。

从获评“全国脱贫攻坚

湾区新闻部主编/责编 黄磊 / 美编 丘淑斐 / 校对 余燕红